

# 乡村行·看振兴

## 金秋十月稻谷香

10月23日,农机手驾驶收割机在湛河区曹镇乡曹西村收割稻谷。

金秋十月,黄色的稻穗在微风中摇曳,一辆辆收割机穿梭于稻田,农户在忙碌中享受着丰收的喜悦。时下,曹镇乡12000余亩(1亩≈666.67平方米)稻谷陆续成熟,农户纷纷趁时抢收,确保颗粒归仓。

本报记者 姜涛 摄



## “归雁”引“外援” 轮种食用菌

10月23日,在位于鲁山县张良镇杨李沟村的河南鑫丰源农业有限公司内,数十名工人在忙碌着,有的在制作菌棒,有的在无菌车间里接菌种,几名操着外地口音的技术员在养菌房里察看菌棒的生长状况。

“崔总是我们镇的‘归雁’人才,他建起了这个占地50多亩(1亩≈666.67平方米)的食用菌制种和菌棒生产基地,目前在鲁山县沙河以南规模最大。”张良镇党政办主任于吉良说。

于吉良口中的崔总名叫崔吉星,原先在外地从事食品行业,今年3月回到家乡杨李沟村创业。“我家亲戚这两年种植羊肚菌收益不错,我也考察过国内的市场,发现羊肚菌种植很有潜力,市场需求大,就决心投资菌种和菌棒的生产了。”崔吉星说。

目前,鑫丰源农业有限公司购置有灭菌柜、装袋机等10多套设备,配套建设了1个占地200平方米的冷库、1个400平方米的无菌车间。“湖北那边羊肚菌种植起步早,经验丰富,我从武汉聘请了5名技术员,为工人提供技术指导。”崔吉星说。

眼下正是羊肚菌制种的时候,近段时间,每天都有六七十名工人在公司干活。崔吉星介绍说,武汉的技术员和公司的技术员合作,目前已突破了羊肚菌不能重茬的技术难关,“以前种羊肚菌,一年得换一个地方。我们团队创造出的羊肚菌和红托竹荪一年两季轮种新模式,可以减少折腾,增加收入”。

红托竹荪在北方地区一般4月初种植,7月底采收完毕,亩产值35万元左右;大棚歇上几个月,在11月初种植羊肚菌,羊肚菌在来年3月底前采收完毕,刚好接着种红托竹荪,羊肚菌亩均收入在4万元左右。

鑫丰源农业有限公司满负荷一年可制作羊肚菌菌棒2000万个,红托竹荪菌棒2000万个,鸡枞菌菌棒1000万个。

“目前,张良镇和附近马楼乡已有农户来协商,准备采购我们的羊肚菌和红托竹荪菌棒,意愿种植面积已达2000余亩。除了在鲁山县及附近县(市、区)销售外,我们还接到湖南、云南、贵州等地的订单。”崔吉星说。

(本报记者 常洪涛 通讯员 乔新强)

## 规模扩大,酿造甜“猕”的事业

“这个品种叫华优,个大、肉厚。那边的品种叫翠香,味道甜、口感好……”10月24日,在舞钢市武功乡刘庄村刘老大猕猴桃种植园,负责人刘明朝向客户介绍猕猴桃的品种。

深秋时节,正是猕猴桃成熟的季节,刘老大猕猴桃种植园内,沉甸甸的果实挂满枝头,甜蜜的果香弥漫四周,前来购买、采摘的游客络绎不绝。

刘明朝已经有10余年的猕猴桃种植经验,现种植20余亩(1亩≈666.67平方米),亩产在1000公斤至1500公斤,年毛利润在10万元以上。他把猕猴桃种植、管理、销售等细节

拍成视频,发在朋友圈、抖音等平台上,吸引不少来自广东、上海、深圳等地的客户,订单应接不暇。目前,网络订单已成为销售的主要渠道。

“咱家猕猴桃价格合适、味道好,吸引了不少回头客。通过快递发货也方便,客户一般两天就能收到。”刘明朝边打包快递边介绍道。

“我是在抖音上看到的,孩子不知道猕猴桃是地里长的还是树上结的,今天特地带孩子过来看看,丰富一下孩子的课外知识。我刚才尝了一个,味道确实不错,准备买些回去。”前来游玩、采摘的市民刘静开心地说,“在这里,可以自由采摘,孩子

说回去要写一篇作文呢!”

近年来,武功乡指导各村以产业振兴为抓手,因地制宜发展特色产业。目前,该乡武功村的无花果、八家刘村的蟠桃、刘庄村的猕猴桃、后营村的大棚蔬菜以及月盈村的白玉蜗牛等产业发展竞相出彩。

今年,刘庄村村集体流转30余亩地,准备扩大猕猴桃种植规模。“刘老大”自告奋勇当我们的免费技术员、顾问。下一步,我们将把‘刘老大’的甜‘猕’事业做成村集体的甜蜜事业。”刘庄村党支部书记许广裕信心满满地说。

(本报记者 杨德坤 通讯员 尹群涛)

## 优势转化,虎狼爬岭土生“金”

金秋十月,秋高气爽。10月24日,在宝丰县赵庄镇官衙村东的大蒜田里,20多名村民来回穿梭,有条不紊地覆膜、盖土、压实。一垄垄覆盖好的地膜就像是蒜田的“外衣”,在阳光下泛着道道银光。

“这片大蒜田有200多亩(1亩≈666.67平方米)。每年这个时候,用工需求量激增,不少村民到这里打工,既不耽误照顾家,每天又能赚100多块钱。”官衙村党支部书记崔军跃说,该村地理条件特殊,东部土地肥沃、平整度高,主要种植玉米、小麦、大蒜、红薯等;西部的虎狼爬岭丘陵地土壤贫瘠、乱石丛生。

为进一步带动村民增收,2021年

初,在赵庄镇党委、政府的大力支持下,经过多方争取协调,该村在虎狼爬岭上建成占地200余亩的葡萄产业园。

“这个地方虽然土地薄,不适合种粮食,但是土壤富含硒,适合葡萄种植。我们种植的阳光玫瑰和蓝宝石都是高端品种,口感好、品质佳,很受市场欢迎。今年是挂果的第二年,收获30多万公斤,一上市就被抢购一空。”葡萄产业园负责人胡红伟说。

葡萄产业园项目带动包括官衙村在内的4个村集体经济发展,后续又配套建成了冷库,冷库租赁费用每年为官衙村集体经济增收5万元。

自葡萄产业园项目建成以来,平

均每天吸纳附近60余名村民务工,每人每天最少收入60元,忙时每人能挣200多元,越来越多的村民实现了在家门口增收。

人勤土生“金”,沃野乡村美。赵庄镇党委书记兰华说,为壮大农业特色产业,近年来,该镇积极盘活土地资源,完善农业基础设施,提供农业技术支持,不断探索农业合作新模式,将本地资源优势转化为经济发展优势,如今,官衙村的葡萄、大蒜,张庄村的富硒大米,范庄村的辣椒等特色种植已形成规模,实现土地生“金”,乡村振兴的美好画卷正在徐徐展开。

(本报记者 巫鹏 通讯员 雷云晓)

## 我市播种小麦117.2万亩

占计划麦播面积的33.6%

本报讯(记者毛玺玺)10月24日,从市农业农村局传来消息,截至10月23日,全市已腾茬365.1万亩(1亩≈666.67平方米),整地234.4万亩,播种小麦117.2万亩,占计划麦播面积的33.6%,已经出苗56万亩。

近段时间,全市上下抢抓晴好天气有利时机,一边全力抢收,一边及时挖沟排水,晾晒降渍,腾茬整地,为高质量播种小麦创造有利条件。

10月24日是霜降节气,正值小麦播种关键时期。市农业农村局提醒种植户,墒情适宜地块要加快播种进度,落实好小麦播种关键技术,提高播种质量。部分偏湿地块要尽快做好排渍降渍,以便能够及早整地,打好麦播基础。要确保应种尽种,稳定小麦种植面积,小麦出苗后要适时检查出苗情况,一旦发现苗缺苗断垄现象,要及时补种或补苗,保障小麦有足够群体数量,为明年夏粮丰收打好基础。

## 石龙区完善城市路网结构

### 打通“断头路”提升幸福感

本报讯(记者同增旗)10月23日上午,在石龙区龙馨路南延工程建筑工地,工人在忙着摊铺水稳层。

据石龙区城乡建设和交通运输局局长陆保杰介绍,龙馨路南延工程今年7月开工,计划11月初完成人行道、电力、通信附属工程及沥青路面铺设工作。

今年,石龙区将龙馨路南延、人民路东延等3条“断头路”列入打通计划。其中,龙馨路南延工程涉及人民路街道南顾庄村8处房屋需要拆迁。为此,人民路街道抽调人员组建工作专班,在保障被拆迁群众利益的同时,高效快速完成腾地工作,为项目实施提供保障。

“俺在这儿住了十几年,没想到能发生这么大的变化。打通‘断

头路’不仅缓解了交通压力,而且方便了居民出行。龙馨路能够打通,我们期盼了十几年,政府为群众办了一件大好事。”家住人民路街道龙祥社区石龙城小区的师峰看着忙碌的施工人员高兴地说。

今年以来,石龙区坚持以人民为中心的发展思想,以完善城市路网结构、方便百姓出行为己任,以打通大动脉、畅通微循环为导向,全力推进“断头路”打通项目的实施,提升市民获得感和幸福感。

为保证项目高效推进,石龙区多次召开专题会议,周密部署,反复讨论,制定出台适合区情、村情实际以及符合征迁工作要求的实施方案,进一步明确主要任务、补偿标准、部门职责、时间节点等,倡导以“自拆、帮拆”为特色的征迁模式。

## 宝丰县省级非遗项目 经担舞集中展演活动举行

本报讯(记者巫鹏)10月23日,宝丰县省级非遗代表性项目经担舞集中展演活动在该县人民公园举行。

经担舞是宝丰县省级非遗项目,源于生活,扎根民间,有广泛的群众传承基础。当天,参加展演的经担舞队伍分布在人民公园的各个广场,各具特色。有的队伍庞大,多达30余人;有的队伍只有三五人。参演人员随着步伐变换,经担挑法也不同,有的双手放开扁担,左右肩轮换挑担;有的扁担横肩,双手抓担左右前后退着挑;有的双手端扁担,前走后退挑;有的把扁担顶在头上,双手掐腰挑……

经担舞省级代表性传承人金晴今年78岁,来自周庄镇东崔庄村,虽然近段时间身体不适,但听说要举行经担舞展演,她坚持赶到现场参加。“我从小跳经担舞,跟着我学习经担舞的人很多。如果不来参加活动,我心里总感觉少点啥。”金晴满面笑容地说。

“小小经担圆又圆,纺花婆婆挑起来。挑起经担一路风,腰不酸来腿不疼。”杨庄镇铁庄社区的王付臣和经担舞表演队队员边跳边唱着古老的经担歌。队员郭凤霞说,社区一起挑经担的居民有几十人,大家经常参加节庆表演、孝道宣传等活动。

## 淇河创业大道橡胶坝和许南路桥液压坝将检修

本报讯(记者孙聪利)10月24日,从市兴城淇河市政设施管理服务有限公司传来消息,该公司将于11月1日至7日对淇河创业大道橡胶坝和许南路桥液压坝进行常规检修。

届时,淇河河底将会裸露,影响淇河光明路橡胶坝(市区段)至许南路下游张庄闸段的整体景观效果,给市民游玩出行带来不便。

创业大道橡胶坝是市淇河治理工程2015年度第二批工程施工第一标段。许南路桥液压坝是市淇河治理工程2016年度第一批工程第三标段。

检修期间,市兴城淇河市政设施管理服务有限公司将严格按照市相关部门的统一部署,采取分时、分段、阶梯式落坝,确保落坝安全顺利进行。

## 四矿孙刚爱心联盟:

### 10余年真情服务平安家园小区

本报讯(记者王亚楠)“你们来了真好,俺们可想你们了。”10月23日,在新华区矿工路街道塔新街社区平安家园小区,一群身穿红马甲的志愿者开始忙碌起来,路过的居民不时夸赞道。

当天,四矿孙刚爱心联盟联合市全仁社会工作服务中心到该小区开展志愿服务,义务为大家理发、测量血压、清洗眼镜等。

87岁居民曹红莲患有高血压、糖尿病,四矿孙刚爱心联盟志

愿者每月初为她提供一对一上门帮扶。看到志愿者来,她走上前,笑眯眯地说:“你们来了,再帮我测下血压吧。”

“低血压98mmHg、高压167mmHg。姨,你最近是不是没按时吃药?”志愿者搀扶曹红莲坐下,耐心地帮她测量血压,并叮嘱她按时吃药。

四矿孙刚爱心联盟已服务该小区10余年,共服务居民近30万人次,成为社区治理“好帮手”。

## 半导体行业新速度是如何创造的

(上接第一版)

“正是因为全要素加速推进,决策、研发、施工三方合力,2000吨碳化硅粉体一期项目才创造出国内同类行业建设的新速度。”中宣创芯副总经理李伟说。

得知90天要完成碳化硅粉体一期项目24000平方米的建设任务时,中国平煤神马建工集团有限公司半导体项目负责人李超凡直呼“不可能”,“这样的建筑面积正常工期需要300天左右。”

为此,该公司抽调20名管理人员,白天、晚上轮换作业,每天和400余名工人吃住在工作地。

在钢结构施工期间,该公司同时采用4家钢结构厂家的16条生产线,安排专人紧盯路途运输、施工现场等关键环节,确保信息同步。钢结构最长的18.5米,重6吨多,为了保证钢结构运输的顺利进行,该公司提前一周模拟运输路线,确保运输通畅,为工程如期完工争取了宝贵的时间。

在基础施工的过程中,因天降大雨,工人穿戴雨具进行钢筋模板和混凝土垫层施工,脚上和手上不可避免地沾上了混凝土浆,“但工人不叫苦、不叫

累,轻易不下火线,特别令人感动”。李超凡说。

信息产业电子第十一设计研究院科技工程股份有限公司(以下简称十一科技)负责整个碳化硅粉体一期项目的设计和工艺路线的安装。8月23日,300多名工人进场,负责水、暖、电、气等11个工艺配套系统的安装,9月20日完成机器联调联试,仅用时28天。

“国内同类产业、同样的面积和设备,工艺安装工期约需要半年,电子半导体产业园创造了中国行业速度。”十一科技半导体项目负责人李邦国说。

今年31岁的李邦国是天津人,8月9日,刚结婚3天的他到达平顶山,进入工地后一天也没有回过家。

在项目建设后期,中宣创芯成立了70人的党员青年突击队,后来扩展到100余人,在紧急关头抢装抢卸抢险,无论哪个施工方有困难都可以找突击队。“董事长孙毅带头搬运物资。大家都有强烈的责任感,心中只有一个目标,必须在9月21日实现试生产。”李伟说。

“第三代半导体产业发展日新月异,我们等不起,必须拼命向前,把不可能变成可能,快速抢占市场。”中宣创芯董事长孙毅说。

“交叉施工,争吵每天都有”

谁能想到,在施工现场,50岁的张涛哭了。

张涛的公司负责碳化硅粉体一期项目两部电梯的安装任务,正常工期需要50天左右,指挥部却要求10天完成。张涛一听就急了,直接说“不可能”,因为场地中还有其他工人施工,根本施展不开。

“我中间哭过几次,大家都在赶工期,1小时都不敢耽误,连续6昼夜不间断施工。干了几十年电梯安装,从来没有这样紧张过。”张涛说。

在项目建设高峰期,1000余名工人、10余个工作面、上百台机械同时施工。“有时一个工作面就有五六个工种交叉施工,大家责任心都很强,都不想落后,矛盾在所难免,争吵每天都有,指挥部的一大职责就是调解矛盾。”林洁说。王文飞的负责公司负责项目外立面安

## ■广告

### 注销公告

平顶山市民政社会事务服务中心拟向登记机关申请注销,请债权人自公告发布之日起45日内,向清算组申报债权。联系人:吴海荣 联系电话:15703758325 0375-4976726。特此公告。平顶山市民政社会事务服务中心 2023年10月25日